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ПОШИРЕННЯ ІНТЕЛЕКТУАЛЬНОЇ АКТИВНОСТІ 
СУБ’ЄКТА В НАЙЧАЛЬНІЙ ДІЯЛЬНОСТІ

Постановка проблеми. У статті аналізується галузь когнітивної 
психології, що найбільш інтенсивно розвивається, вивчення 
інтелектуальної активності суб’єктщ ,, її. . особливості і умови 
формування.

У психологічних дослідженнях інтелектуальна активність 
розглядається у двох напрямках: вивчення мисленй,евого процесу та 
здатність людини до розв’язання задач.

Мислення, як підкреслює С.Л.Рубінштейн, -  це опосередковане і 
узагальнене пізнання об’єктивної дійсності (8, с. 361). Разом з тим 
мислення розглядається як вид пізнання, але це не все пізнання, бо 
пізнання з психологічної точки зору розглядається як створення 
уявлень про зовнішній світ, його репрезентацій. Пізнання -  це й 
сприймання, але в мисленні воно виступає як «опосередковане і 
узагальнене». Так, на основі одного факту ми робимо висновок і про 
інші. Отже на основі однієї репрезентації' суб'єкт, можб Зробитиїншу. 
Репрезентація базується на основі різних структурних знань. У 
мисленні на основі відомих елементів створюється нова
репрезентація. А.В.Брушлінський підкреслював, що в самому 
мисленні закладено виникнення нового (2).

Інтелектуальна активність являє, собою інтегрований показник 
особистості, який включає в себе інтелект, мотиваційні компоненти, 
але вони не замінюють один одного.

При розв’язанні задач суб’єкт завжди міркує, саме в цьому 
випадку ми маємо справу з психологією мислення, а не інтелекту. 
Інтелект -  це здатність до мислення! Разом з тим, мислення -  процес, 
в якому реалізується інтелект, , :

Діяльність майбутнього психолога в системі МИС вимагає від 
фахівця як теоретичних знаньї так і певного рівня інтелектуальної 
активності у зв’язку'з тим, що його діяльність характеризується 
багатомірністю і неповторністю ситуацій, що вимагають від, сучасного 
спеціаліста осмислювання теоретичних знань,: вміння перекладати їх 
на мову практичних дій, знаходити більш ефективні засоби 
розв’язання професійних задач.
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Наші спостереження, досвід роботи у ВНЗ свідчать пр< 
недооцінку ролі психологічних знань під час виконання ріши 
професійних завдань. У значної частини курсантів на занятгил 
психологічних дисциплін виявився низький рівень ПСИХОЛОГІЧНІЇ 
знань. У них простежується стереотипність у міркуваннях і при 
розв’язанні задач, Вони не усвідомлюють ієрархічну залежнісп. мі 
відомим і шуканим під час розв’язання мислинневих задач, не в змо п 
самостійно здійснити аналіз, не намагаються шукати різні засопи 
розв’язання задач. В цілому спостерігається низька розумова 
активність. '

Завдання нашої роботи пов’язане з визначенням інтелектуальніи 
активності суб’єкта при самостійному розв’язанні ним мислиннепич 
задач. Тому нас цікавить проблема задачі у ході її розв’язаний 
Здатність до розв’язання задач є одним з показників інтелектуалі,ти 
активності розвитку особистості, найбільш яскраво це проявляється \ 
навчанні.

Дослідження багатьох зарубіжних та вітчизняних вченії' 
свідчать, що розв’язання задачі становить безперервну взаємодію 
суб’єкта з об’єктом, у якій суб’єкт розкриває об’єктивні відносини 
між даним та шуканим, визначає шукане та виявляє ставлення ;ю 
нього. Ряд вчених хід розв’язання задачі розглядали як процес, під час 
якого відбувається реорганізація проблеми. Цей процес йде ніц 
аналізу даного (умова задачі) до аналізу того, що треба знайти (мсти) 
задачі (11).

На думку психологів близького зарубіжжя та вітчизнянії- 
психологів здатність до розв’язання є одним з показників 
інтелектуальнбго розвитку, що найбільш яскраво проявляється я 
умовах цілеспрямованого навчання, оскільки серцевиною задачі < 
ситуація невизначеності, яка стимулює суб’єкта до самостійної н 
пошуку невідомої)) (9).

4 Поняття задача різними дослідниками трактується по-різїїдму. 
Шм ближче всього визначення ЛЛ.Гурової, яка під задачею розумі) 
об’єкт мислинневої діяльності, який містить вимоги деякого 
практичного ; перетворення або відповідь на теоретичне питання за 
дбпбмбгбкУ пойуку умбв: що сприяє розкрити зіГДзки між відомим і 
Й^каййМ'^Д СШ 'цього Визначення ми будемо дотримуватися у 
СВОЇЙ роботі. ■'■•Ф'""'4

‘' 1Отже,двЬлбАІ&нЯ Умінням самостійно розв’язувати мислиннепі 
заДачі Щ 1 АШ '  зайвбйїня! ‘психологічних курсів сприяє ''«є лйшс 
засвоєнню теоретичних знань, а й розвитку інтелектуальної
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негайності Суб’єкта, яка має пШіе^значення' ‘гфШ вШбШнні різних 
професійних завдань. л і ;:

Інтелектуальна активність суб’єкта залежить від пізнання. 
Суттєвою властивістю пізнання є діяльнісний підхід.

Навчальний процес, як свідчать дослідження Л.С.Виготського,
О.М.Леонтьєва, С.Д.Максименка. О.В.Скрипченка та інших являє 
собою усвідомлену напружену діяльність, успіх якої характеризується 
різними чинниками: сприймання інформації, її усвідомлення з 
наступним перетворенням у процесі самостійного розв’язання 
мислинневих задач. Навчання у ВНЗ -  це не тільки повідомлення 
певного обсягу знань, а й формування інтелектуальної активності у 
курсантів та студентів.

У формуванні інтелектуальної активності суб’єкта велику роль 
відіграє продуктивне мислення. Продуктивне мислення забезпечує 
самостійне розв’язання задач, глибоке засвоєння знань, широту їх 
перенесення при розв’язанні нових задач.

Для досягнення мети нами були використані наступні 
діагностичні методи: спостереження, бесіди, анкетування, експертна 
оцінка навчальної діяльності.

Діагностичні методи склали основну частину методичного 
інструментарію, що і дозволило визначити рівень інтелектуальної 
активності у курсантів і студентів Академії цивільного захисту 
України.

Результати проведеного експериментального дослідження 
свідчать про те, що при розв’язанні мислинневих задач у 
випробуваних виникали труднощі:

1. Невміння аналізувати умову задачі, неможливість проникнути 
у суть задачі.

2. Самостійно не встановлюють зв’язки між відомим-і шуканим.
3. Не завжди звертаються до використання раніше засвоєних 

знань.
4. У структурі задачі не виділяють компоненти.
Нами були розроблені спеціальні завдання, спрямовані на 

самостійний розвиток аналізу завдання, на знаходження відомих 
(система понять), які були приховані, або відсутні в завданні, завдання 
з помилками та прогнозування. Експериментальне навчання 
проводилося на практичних та семінарських заняттях з курсантами і 
студентами перших курсів. У дослідженні приймало участь 45 осіб.

При порівнянні констатуючого експерименту і формуючого 
встановлено:
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1. Випробувані будь-яке завдання починали з аналізу, і виявилш ч 
схильність до самостійного розв’язання задач.

2. Курсанти і студенти оволоділи процесом розв’язання задач > 
невизначеними даними. Слід зазначити, що задачі викликали у 
значної частоті інтерес.

3. З’явилося бажання самостійно працювати з наукової' 
психологічною літературою.

4. Випробувані з бажанням починали виконувати самостійно 
завдання на прогнозування.

Отже, застосування цілеспрямованої системи завдань, 
спрямованих ш  аналіз, узагальнення та аргументування отриманих 
результатів сприяють не тільки розвитку розв’язання задач, а іі 
інтелектуальній активності особистості.

:На основі цілеспрямованого експериментального навчанші 
виділилась група випробуваних, яка самостійно складала задачі 
розв’язувала не тільки самостійно їх, але й пропонувала декілька 
варіантів їх розв’язання.

Таким чином, формування інтелектуальної активності у курсантів 
та студентів у процесі навчання позитивно впливає на розвиток їх 
особистості в цілому. Від того, як буде сформована ця здатність у 
навчанні, залежить їх професійна підготовка.

Отримані результати дозволяють сформулювати такі висновки:
1. Систематичне використовування різних видів задач у процесі 

навчання -  це шлях розвитку інтелектуальної активності особистості і 
успіх у будь-якій діяльності.

2. Розвиненість інтелектуальної активності суб’єкта у ВНЗ 
забезпечує компетентність у його професійній діяльності.
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Колюпаноеа А. А.

ИЗУЧЕНИЕ ВЛИЯНИЯ СОІЩАЛЬНО-ЙСИХОЛОГИЧЕСКОЙ 
АДАПТАЦИИ НА СОЦИОМЕТРИЧЕСКИЙ СТАТУС

в груптїе

Изучение процесса социальнонпсихологического адаптации 
студентов является одним из основних направлений работьі 
психологии еской служби. Поскольку от того, как студент 
адаптируется к условиям, к новим одногруппникам зависит все его 
дальнейшее обучение.

Целью данного исследования било вьіявление взаимосвязи 
между уровнем социально -  психологической адаптации, уровнем 
змоционального комфорта и социометрическим статусом в группе. 
Исследование проводилось на базе Донецкого индустриапьно -  
педагогического техникума,

Обьектом исследования били студенти групп нового набори.
Предметом исследования бьши: социально -  психологическая 

адаптация, змоциональний комфорт, социометрический статус в 
группе.

Адаптация проходит в нескольких сферах:
о учебная деятельность (новьіе предмети, схема обучения);
о межличностное взаимодействие (одногруппники, 

преподаватели);
о физическая адаптация (новьіе кабинетьі, график учебного 

процесса).
Представим, что дезадаптация -  зто заболевание (так как ее 

последствия могут бить достаточно серьезньши для психики). Как ми 
все знаєм, чтобьі предотвратить заболевание необходимо 
своевременно провести ряд профилактических мероприятий. Таким 
профилактическим мероприятием относительно адаптации ми 
вибрали адаптационнмй тренинг. Тренинг -  зто совокупность 
групповнх методов формирования умений и навиков самопознания,


